Технологическая карта воспитательного занятия

	Тема
	Что значит быть патриотом сегодня?

	Класс
	8

	Форма проведения
	групповая, фронтальная

	Цель: выявить отношение молодежи к проблемам патриотизма и помочь стать позитивными творцами, так как молодежь сегодня – это Россия завтра;

- воспитание сознательной любви к Родине, уважение к историческому прошлому своей истории;

      - сформировать у школьников понятия и представления, связанные с патриотизмом.

	Задачи:

Обучающая: учить учащихся умению ведения диспута, умениям исследовательской деятельности; 
Развивающая: Формирование патриотических чувств и сознания школьников на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну.
Воспитывающая: Воспитание личности гражданина - патриота Родины, способного встать на защиту государственных интересов страны.

	Планируемые результаты:


	Личностные: - формирование гражданского отношения к Отечеству; 
                      - развитие творческого потенциала ученика;
                      - бережное отношение к духовным ценностям; 
                      - активизировать навыки самостоятельной работы по сбору нужной информации 
Метапредметные: - формирование умения планировать, контролировать в соответствии с поставленной задачей и условиями   

                          ее реализации; 
                        - развитие способности осознанно строить речевое высказывание; 
                        - формирование способности сравнивать, анализировать, обобщать и переносить информацию; 
                        - воспитание умения и готовности вести диалог, излагать свое мнение, отношение; 
                        - овладение способами ведения коллективной творческой работы; 
                        - умение договариваться, распределять функции, осуществлять взаимный контроль. 
Предметные:   - сформированность интереса к изучению истории, родословной своей семьи, жизни родных и близких, верно   

                          служивших и служащих сегодня Родине, знание своих корней; 
                         - развитие творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности.

	Применяемые технологии
	

	Методы
	метод «активного слушания», проблемные вопросы, требующие рассуждений, игровые методы.


	Этап занятия
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся
	Универсальные учебные действия
	Способы и критерии  оценки результатов

	1.Организационный
	Приветствие

На сегодняшней встрече нам с вами предстоит обсудить один из важных, на мой взгляд, вопросов.


	
	Коммуникативные УУД: способы взаимодействия
Регулятивные УУД:

 УУД:


	

	2. Создание проблемной ситуации, целеполагание.
	Упражнение “Салфетка”.

Инструкция: На ваших столах лежат бумажные салфетки. Возьмите, пожалуйста, по одной и сверните её пополам любым способом. Оторвите с любого края уголок. Сверните её ещё раз пополам и опять оторвите кусочек с любого уголка. Сверните в третий раз пополам и снова оторвите. А теперь разверните и продемонстрируйте то, что у вас получилось.
	Выполнение задания

	Познавательные: поиск и выделение информации
Коммуникативные УУД: определение цели, функций участников,
Регулятивные УУД: определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата; 
Личностные УУД мотивация учения

	

	3. Актуализация знаний
	Вряд ли найдётся пара салфеток, на которых повторяется рисунок. Как вы думаете, почему наши узоры получились такие разные?

Каждый человек уникален, он обладает только ему присущими качествами. Но, несмотря на то, что мы такие разные, многое нас объединяет. Как вы считаете, что может объединять нас с вами?

Да, все мы – жители замечательной, богатой страны, у которой удивительно красивое имя-Россия. Много чудесных стран на Земле, везде живут люди, но Россия – единственная, необыкновенная страна, потому что она наша Родина.

-Родина – это самое дорогое, что есть у человека, это святыня человека. Святыня! Это слово нельзя объяснить словами, это можно только чувствовать. Родина для нас всё. 
- Ребята, а с чего для вас начинается Родина?
В последнее время все чаще мы можем услышать слова «Родина», «ПАТРИОТ», «подвиг», «служение»… А как вы, сегодняшние школьники, как понимаете, кто такой патриот?

В чем каждый из вас видит свое патриотическое служение Родине? Готовы ли вы сегодня к любым жертвам и подвигам во имя интересов своей Родины?

Тема патриотизма – ныне жгучая и больная тема для нашей страны, для русских людей. Как пробудить в ребёнке чувство любви к Родине? Именно “пробудить”, потому что оно есть в каждой душе, и надо его усилить. Нельзя заставить любить Отечество. Любовь надо воспитывать. Именно это явилось целью классного часа“Что значит быть патриотом сегодня?”

Так давайте разберёмся, что есть патриот, патриотизм?
	Ответ учеников


	Познавательные: поиск и выделение информации
Коммуникативные УУД: умение вступать в диалог
Регулятивные УУД: осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, а также качество и уровень усвоения
Личностные УУД   положительное отношение к учению, к познавательной деятельности     

	

	4. Первичное усвоение новых знаний
	В Словаре Ожегова и Даля понятию «патриот» даны такие толкования:

“Патриот — тот, кто любит свое отечество, предан своему народу, готов на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины”.  
 (Словарь В. И.Даля) 

“Патриот – человек, одушевлённый патриотизмом, или человек, преданный интересам какого-нибудь дела, горячо любящий что-нибудь”.       (Словарь С.И.Ожегова) 
 Патриотизм - любовь, преданность и привязанность к Отечеству, своему народу. (Д.Н.Ушаков. Толковый словарь).
	
	Познавательные: читать и слушать, извлекая нужную информацию, а также самостоятельно находить её в материалах учебников, рабочих тетрадей
Коммуникативные УУД: 
Регулятивные УУД: принимать и сохранять учебную задачу
Личностные УУД осознание себя как гражданина, как представителя определённого народа, определённой культуры, интерес и уважение к другим народам
	

	5. Первичная проверка понимания
	   Главным богатством нашей страны является её народ, со своими традициями и чертами русского человека. Многие наши соотечественники по праву пользуются мировой славой во всём мире. Вот некоторые имена: Пётр I и А. С. Пушкин, Д. И. Менделеев и Н.. И. Пирогов, Гагарин и Калашников, Третьяк и Фетисов, Шукшин и Плисецкая, Сахаров и Солженицын. Так же многие поэты прославляли наше Отечество в своих произведениях, стихах , рассказах. Я думаю, что любить свою страну надо такой, какая она есть, с достижениями и поражениями. Мы должны гордиться знаменитыми учеными, писателями, художниками. Мы первые, кто открыл дорогу в космос, достиг больших успехов в разных областях науки и техники.

История нашей Родины рассказывает нам об отважных героях, которые не жалели сил своих для блага Отчизны, мы все помним Александра Невского и Дмитрия Донского, предводителей народного ополчения Минина и Пожарского, фельдмаршала М.И. Кутузова и маршала Жукова. Но сколько было других патриотов России - безвестных героев и мучеников. Именно благодаря им наша Родина всегда была и остается великой и могучей державой.

  Говоря о патриотизме в первую очередь на ум приходит Великая Отечественная война, в прошлом году мы отметили 75 – годовщину победы в Великой Отечественной войне. Где слово патриотизм ассоциируется со словом Подвиг. Патриотизм был в людях, можно сказать в крови, потому что они шли и защищали Родину, отдавали жизнь за Родину и у них не возникало даже капли сомнений поступить как-нибудь иначе.

Не говоря о детях, которые помогали нашим солдатам в уничтожении врага.. например 
  Вася Курка, уничтоживший прицельным огнем 179 врагов, из которых около 80 немецких офицеров. 
Он открыл свой боевой счет 9 мая, и начал путь одного из самых результативных советских стрелков. Ас лично подготовил 59 снайперов, которые уничтожили свыше 600 оккупантов. Кроме того, Василий Курка успешно ходил в разведку. В январе 1945 г. Василий Курка, находящийся в траншее, погиб, получив ранение в голову.
Валя Котик. Осенью отчаянный мальчишка, устроив засаду у дороги, гранатой подорвал машину с гитлеровцами, уничтожив нескольких солдат и командира отряда полевой жандармерии. Когда над семьей Вали нависла угроза ареста, он с матерью и братом убежал в лес, став бойцом партизанского отряда имени Кармелюка.

В октябре 1943 г. Валя, находившийся в дозоре, напоролся на карателей, готовившихся атаковать партизанскую базу.

Мальчика скрутили, но решив, что тринадцатилетний ребенок не представляет угрозы, оставили под охраной здесь же на опушке леса.

Каратели двинулись дальше, но Вале удалось вырваться, сорвать с пояса конвоира гранату и бросить ее в сторону врагов. Взрыв убил на месте двоих карателей, а поднятый шум не дал застать партизан врасплох.

Сам Валя был ранен, но выжил и продолжил воевать до самой смерти – 17 февраля 1944 г.

Валя Котик погиб в возрасте 14 лет от немецкой пули.

Зина Портнова.
Девочка, работавшая посудомойкой в столовой курсов переподготовки немецких офицеров, отравила пищу, приготовленную на обед.

В результате диверсии погибло около сотни гитлеровцев. Желая доказать свою непричастность, девочка попробовала отравленный суп и лишь чудом осталась жива.

Но однажды во время исполнения задания Зину опознали и задержали, как участницу подполья. При попытке бегства Зине прострелили ноги. Началась череда зверских пыток.

Несмотря на ужасные страдания, девочка не предавала своих, и эта стойкость бесила палачей ещё больше. На последнем допросе в тюрьме гестапо в городе Полоцке гитлеровцы выкололи ей глаза и отрезали уши.

Ранним утром в январе 1944 г. искалеченную, но не сломленную Зину расстреляли. 

Подвиг Зины Портновой стал символом стойкости советских детей перед лицом немецко-фашистских захватчиков. 

А что вы готовы сделать для своей Родины?
	
	Познавательные: умение осмысленно читать, извлекая нужную информацию, отбрасывая второстепенную информацию.
Коммуникативные УУД: умение слушать и слышать
Регулятивные УУД: оценивать весомость приводимых доказательств и рассуждений («убедительно, ложно, истинно, существенно, не существенно») 
Личностные УУД: соотносить поступок с моральной нормой; оценивать свои и чужие поступки ( стыдно, честно, виноват, поступил, правильно и др.)

	

	6.Первичное закрепление
	И в нашей деревне тоже были герои, безусловные патриоты, которыми гордится и равняется наша страна. Сотни односельчан ушли на фронт, немало женщин и подростков трудились на военных заводах, в трудармии. Нет семьи, которую не обошла бы горем война. Четыреста восемь пуштулимцев не вернулось с фронта. Только в Чистую Гриву, где было 30 дворов, не вернулось с войны 20 человек. Эти годы были для сельчан временем изнурительного труда, недоедания, недосыпания и ожидания вестей с фронта. Только в Ельцовском районе было 5 героев Советского Союза одним из них был Василий Емельянович Рыжаков, который родился в 1916 году в деревне Анамас Ельцовского района Алтайского края в семье крестьянина. Русский. Образование неполное среднее. Работал в колхозе. 
В Красной Армии в 1936-1940 и с 1941 года. На фронте в Великую Отечественную войну с июля 1941 года.

Командир 45-милимитрового орудия артиллерийской батареи 43-го гвардейского казачьего кавалерийского полка 12-й гвардейской кавалерийской дивизии 5-го гвардейского кавалерийского корпуса 2-го Украинского фронта гвардии старший сержант Рыжаков, выполнив боевое задание, 31 января 1944 года у села Сигнаевка севернее города Шпола (Черкасская область) обнаружил движущуюся артиллерийскую батарею противника. Оценив обстановку, Рыжаков замаскировался, пропустил голову колонны, открыл прицельный автоматный огонь. Ошеломлённые внезапным нападением, гитлеровцы бросили свои пушки и разбежались. Но, поняв, что против батареи действует один автоматчик, стали окружать его, они пытались взять его живым. Когда закончились патроны, Рыжаков подпустив ближе наседавшего врага, четырьмя гранатами уничтожил двадцать семь солдат и двоих офицеров, троих взял в плен.

6 февраля 1944 года в бою у села Шпиль (Черкасская область), выполняя обязанности командира артиллерийского взвода, помог пехотинцам отбить три вражеских атаки, уничтожив три танка противника и до пятидесяти солдат и офицеров, чем помог полку выполнить боевую задачу.

В бою около села Нова Буда 13 февраля 1944 года в двух контратаках противника старший сержант Рыжаков огнём пушек своего взвода подбил один вражеский танк, уничтожил две автомашины с боеприпасами, разбил три станковых пулемёта противника, благодаря чему полк получил возможность закрепиться в этом населённом пункте.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии старший сержант Рыжаков Василий Емельянович удостоен звания Героя Советского Союза.

Награждён орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда». Был ранен в бою и умер 1 апреля 1945 года. Похоронен в Будапеште (Венгрия).
А теперь давайте заполним тест для закрепления  материала.

 (приложение № 1)

Маша нам приготовила сообщение про своего прадеда
	Дети заполняют тест
Маша зачитывает сообщение 

	Познавательные: приводить примеры в качестве доказательства выдвигаемых положений
Коммуникативные УУД: умение делать нравственный выбор и давать нравственную оценку
Регулятивные УУД: анализировать эмоциональные состояния, полученные от успешной (не успешной) деятельности
Личностные УУД: мотивировать свои действия; выражать готовность в любой ситуации поступить в соответствии с правилами поведения

	

	7.Обобщение и систематизация знаний
	Мы с вами пришли к выводу, что настоящий патриотизм не в выпячивании себя как патриота, это не пустые слова о любви к Родине, а способность делать важное и нужное для Отчизны, ее процветания, даже тогда, когда этого не видят и за это не награждают. Патриотизм – это бескорыстное служение Отечеству.
Бережное отношение к природе родного края имеет прямое отношение к патриотизму. Если человек оставил мусор, кинул фантик – это ещё не значит, что он не любит Родину. За чистоту территории отвечают специальные службы, им за это начисляют зарплату. Но настоящий патриот не может равнодушно смотреть, как гибнет природа его родного края, он помогает содержать в порядке свой двор, свой поселок   Из этих, казалось бы, мелочей и складывается любовь к Родине.

- Как вы думаете, вас можно назвать сейчас патриотами?
	
	Познавательные: умение проанализировать ход и способ действий.
Коммуникативные УУД: Умение выражать свои мысли, строить высказывания в соответствие с задачами коммуникации
Регулятивные УУД: выбирать средства для организации своего поведения
Личностные УУД: формирование положительных моральных и нравственных качеств личности

	

	8. Выявление знаний, умений и навыков, проверка уровня сформированных умений
	Если вы хорошо учитесь, помогаете своей школе, родителям, помогаете ветеранам, участвуете в различных акциях, например, «Помоги собраться в школу!» и т.д., то вы, конечно, пока юный, но истинный патриот.

Участие в добрых делах – это тоже проявление патриотизма.
Итак ребята! Вам строить новую Россию, преумножать ее славу и богатства. Будьте достойны нашей великой страны, ее многовековой истории и подвигов знаменитых предков. Неслучайно в качестве эпиграфа к нашему разговору я привожу слова Василия Розанова: «Что значит быть патриотом? Любить – да, но не только любить землю свою, но и обязательно, что-то конкретное для нее делать». Растите хорошими людьми, достойными гражданами России! Я хочу, чтобы этот классный час побудил вас к активным действиям во благо школы, поселка, людей, живущих с вами рядом. 
И в заключение я хотела, чтобы вы посмотрели данный видеоролик. Внимание на экран!
	Просмотр видеоролика
	Познавательные: умение ребенка проанализировать ход и способ действий.
Коммуникативные УУД: умение создавать устные и письменные высказывания.
Регулятивные УУД: оценка усвоенного материала 
Личностные УУД: формирование основ гражданской идентичности личности

	Проверка заполнения кроссворда

	9. Стадия рефлексии
	Ребята, у вас на партах лежит кроссворд, который необходимо разгадать (приложение № 2) 
И в завершении составьте  портрет «гражданина-патриота России» 
(приложение № 1)


	Ученики заполняют кроссворд 
Составление портрета «гражданина –патриота России»
	Познавательные: подведение под понятие

Коммуникативные УУД: умение делать нравственный выбор и давать нравственную оценку 
Регулятивные УУД: выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению
Личностные УУД: оценивание усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей

	


Приложение № 1

1. В каком году родился Рыжаков Василий Емельянович?

    1. 1915 г.

    2. 1916 г.

    3. 1917 г.

    4. 1918 г.

2. Где родился Рыжаков В. Е.?

     1. с. Анамас

     2. с. Ельцовка

     3.  с. Калтык

     4. с. Пуштулим

3. Когда Василий Емельянович оказался на фронте в Великую Отечественную войну?

    1. июнь 1941 г.                      3. август 1941 г.

    2. июль 1941 г.                      4. сентябрь 1941 г.

4. Заполните пропуски

     Командир _____-милимитрового орудия артиллерийской батареи ______ гвардейского казачьего кавалерийского полка ________ гвардейской кавалерийской дивизии _______ гвардейского кавалерийского корпуса _____ Украинского фронта гвардии старший сержант Рыжаков, выполнив боевое задание обнаружил движущуюся артиллерийскую батарею противника.
   1.   12-й                                    4.   5 - го

   2.   43-го                                   5.  45

   3.   2 – го

5. Когда Рыжаков В.Е. совершил свой первый подвиг? 

     1. 31 января 1944 г. 

     2. 31 августа 1944 г. 

     3. 31 сентября 1944 г.

     4. 31 октября 1944 г.

6. Заполните пропуски
    Оценив обстановку, ______ замаскировался, пропустил голову колонны, открыл прицельный автоматный огонь. Ошеломлённые внезапным нападением, _____________ бросили свои пушки и разбежались. Но, поняв, что против батареи действует один _______, стали окружать его, они пытались взять его живым. Когда закончились _______, Рыжаков подпустив ближе наседавшего врага, ________ гранатами уничтожил _________ солдат и ________ офицеров, ________ взял в плен.
1. Рыжаков                                 5. четырьмя
2. патроны                                  6. троих
3. гитлеровцы                            7. двадцать семь
4. автоматчик                             8. двоих

7. 6 февраля 1944 г. в бою у села Шпиль (Черкасская область), выполняя обязанности командира артиллерийского взвода, помог пехотинцам отбить три вражеских атаки, уничтожив:

   1. два танка и около 40 солдат и офицеров

   2. три танка и около 50 солдат и офицеров

   3. четыре танка и около 100 солдат и офицеров

8. Когда Василий Емельянович совершил свой третий подвиг?

    1. 31 января 1944 г.                                3. 13 февраля 1944 г.

    2. 6 февраля 1944 г.                                4. 31 января 1945 г.
9. Старший сержант Рыжаков Василий Емельянович удостоен звания Героя Советского Союза и был награжден:

   1. Ордена Ленина и медалью «Золотой Звезды»

   2. Орденом Славы и медалью «За отвагу»

   3. Орденом Отечественной войны и медалью «За боевые заслуги». 

   4. Орденом Красной Звезды и медалью «Партизану Отечественной войны»

10. Вставьте пропуски:

Василий Емельянович был ранен в бою и умер _______ 1945 г. Похоронен в  ________________

Приложение № 2 
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По вертикали: 1. То, что защищают все солдаты. 3. Что кричат, когда идут в атаку?  5. Лежит в земле, если наступить- взорвется. 7. То, на чем служат моряки. 9.Что бросают и кричат: «Ложись!»? 11. Русские в … не сдаются.
По горизонтали: 2.Какое животное иногда тоже служит? 4. Зимняя верхняя одежда солдата. 6. Специальный карман для пистолета. 8. Что у солдата на ногах. 10. Куда идут ребята, когда вырастут. 12. Гусеницы две ползут, башню с пушкою везут. 13. Молчит как …?
Приложение № 3
Составление портрета «Гражданина-патриота России»

Продолжите предложения

Патриот – человек, который

любит_____________________________________________________________

хранит___________________________________________________________

уважает__________________________________________________________

переживает________________________________________________________

гордится_________________________________________________________

помогает___________________________________________________
